

Número suelto, DIEZ CÉNTIMOS

Precio de suscripción: 2 PESETAS al mes

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año VII. - Núm. 1.768

EN LA DISTANCIA

LA MUJER QUE ROBÓ UN JUGUETE

—El suceso es tan bonito—me decía un periodista madrileño—que yo no me atrevería a referirlo, por temor de que lo creyese una candorosa invención.

A mí, sin embargo, testigo presencial del incidente, me parece que bien se puede ceder a la tentación de narrarlo, ya que a nadie le ocurriría suponer un embuste en el cual el valor literario no alcanzara al del libro de cinco céntimos. Y fué que esta misma noche, hace apenas un par de horas, la policía, cumpliendo un deber cruel, se llevó a la comisaría a una mujer que había hurtado un caballito de cartón. El nimio, por cierto, pasaría inadvertido sin el curso de circunstancias que dieron a la escena toda la tierna emoción de que el autor de *Dickens*, Veré, como pasó:

En vísperas de Reyes y con no escasa solemnidad, se celebra la apertura de "Madrid-París", los almacenes de imponente aspecto instalados en el segundo tramo de la Gran Vía. Creo que los correspondientes telegráficos dieron ya noticia del acontecimiento a los periódicos provincianos, y a fe que valía la pena de hacer gratuitamente el reclamo a la poderosa empresa que se lanzó a obra de tanta monta. El edificio, verdadero palacio que ocupa toda una manzana entre cuatro calles, con la fachada principal a la Gran Vía, ha costado unos doce millones de pesetas y contiene un copioso tesoro de mercancías a cargo de centenares de empleados. Yo estoy seguro, tal es la magnitud del establecimiento, de que, si el periodismo no se hubiese mercantilizado tanto en estos últimos años, los cronistas del sucesivo diario habrían comentado éste con el adjetivo de sensacional. La planta baja, en toda su amplitud, es un *hall*, precedido de unos soportales a lo largo de la fachada principal y rodeado de galerías circulares, hasta el quinto piso. Del fondo, al centro, arranca la escalera de lujo, con gradas de mármol y balaustrada de bronce, flanqueada por otras de servicio, y los ascensores. En la exposición de los artículos de venta se ha hecho un sabio derroche y una distribución tan diabólicamente oportuna que el visitante se siente acometido en el acto de una súbita desección de compra. En los almacenes hay de todo, desde el más insignificante chisme de cocina hasta la partitura del tangó de moda. La casa entera es un vasto escaparate; tan la vista están los artículos de venta que no es necesario preguntar a nadie para dar al instante con lo que se va buscando. No, sé si habrá también en "Madrid-París" habitaciones para huéspedes; pero de lo que sí soy té de es haber visto un bar-restaurante, con un gran salón rodeado de palmas, donde se toma el té y se baila a compás del imprescindible jazz-band. Un coruñés que venía de París, ya no hablaba sin ciertas salvajadas de los famosos almacenes del "Louvre".

Y ahí, en el establecimiento recién inaugurado, fué donde la pobre mujercita intentó el hurto de un insignificante caballito de cartón. Faltaban unos minutos para cerrar los almacenes y la dependencia—entre la cual, de paso sea dicho, hay un juvenil enjambre de mujeres bonitas—se veía en un apuro ante la avalancha de compradores y curiosos. Una muchedumbre inquieta se apretaba, estrechándose materialmente, entre los mostradores, las anaqueladas y los estantes. De pronto, se produjo un pequeño tumulto y la concurrencia vió, como una viejecita, escondiendo la cara entre las manos, sollozaba sujeta por un dependiente de la casa y un agente de policía. La acomodada mujer, de cuya pobreza decía bastante lo mismo del ropaje, no era una delincuente vulgar. Todos, el hombre más honrado incluido, en lo íntimo un codiciso de lo que no posee—habíamos sentido, como ignora que hay un Ramón González que desde que salió de Vigo perdió la categoría de internacional. ¿Qué cosa más rara!

Hace días, por ejemplo, comentaba *Handicap* la entrevista con Paco González, publicada en *El Ideal Gallego*, y mostraba su asombro, porque el gran jugador coruñés decía, y con razón, que no concebia como ahora en Vigo consideraba a Posada superior a Chiarroni en el puesto de centrodelantero.

Nosotros no sabemos explicarnos el caso.

Hace dos años, Posada estaba en plena forma; en todo su esplendor; entonces era según *Handicap*, una nulidad. Hoy que Posada no es ni sombra de lo fué, y Chiarroni es el gran delantero de siempre, ¿hay quién lo niegue?— se atreve a chanclear el referido cronista, de las manifestaciones hechas por Paco González, y hace ostensible su opinión de que Chiarroni es una «birria» y Posada un candidato al puesto de delantero centro... ¡del equipo nacional!

No es para reírse? Pues aún hay más. Con motivo de haber sido seleccionado Pasarín, el gran defensa céltico, para tomar parte en el partido de entrenamiento de la selección española que se verificará en Madrid el día 16, ya nombrado croata se atreve a decir que también debiera ir a jugar. Posada, Polo y Juanito Clemente, quien—agrega—haría con Pasarín, una gran pareja defensiva.

Handicap, ignorá por lo visto, que existen unos señores que se llaman Villana, Otero, Montesinos... que no son nadie, como ignora que hay un Ramón González que desde que salió de Vigo perdió la categoría de internacional. ¿Qué cosa más rara?

Es verdaderamente lastimoso que un cronista deportivo de la altura y fama de *Handicap*, considerado hasta hace poco como una autoridad en el fútbol nacional, diga todas estas cosas, y las suscribe.

¿Qué dirán de nosotras, y las suscriba?

MARATHON

COMENTARIOS DEPORTIVOS

clarado que son últimas experiencias para transmitir en secreto los mensajes de la telefonía sin hilos han sido coronados por el éxito. Ya ha logrado enviar radiotelegramas de Inglaterra a Cabo Verde, o sea a 3.000 kilómetros de distancia, sin que hayan podido ser interceptados.

Cuando regrese a Inglaterra reanudará sus trabajos y transmitirá radiotelegrafías a América.

El principio de mi nuevo descubrimiento—ha dicho—consiste en limitar las ondas, fiscalizándolas en la estación de emisión y canalizándolas en una zona estrecha."

También, ha descubierto al practicar esas experiencias que era posible operar la transmisión, sirviéndose de una corriente mucho más débil que la habitual, lo que constituye una gran economía.

Una onda canalizada de esta manera no puede ser captada más que por una estación que se encuentre justamente en el punto medio de la zona limitada. Las demás estaciones, incluso las limitrofes o contiguas, son incapaces de interceptar los mensajes.

LA ANTIGUA CIUDAD DEL REY DAVID

El profesor Mac Alister, que dirige las excavaciones de Palestina, ha telegrafizado a Londres anticipando que los excavadores han llegado a la antigua ciudad del Rey David, que está situada sobre el monte Opol, al oeste de la actual Jerusalén. Añade que, por una coincidencia, todo hace creer que han descubierto al mismo tiempo los vestigios de la misteriosa Milo.

Milo está descrita en la relación bíblica de las fortificaciones levantadas por David en la ciudadela de los Jebusianos, que había tomado por asalto. Por los datos históricos se deduce que Milo debía ser una especie de torre o dique destinada a defender la entrada del valle; pero todas estas suposiciones no son más que hipótesis. Las excavaciones del profesor Mac Alister nos revelarán quizás la exactitud de este punto de la historia bíblica.

Humorismo balompédico

El aficionado que tenga la paciencia y el buen humor de leer esta temporadilla de las notas deportivas del "Faro de Vigo", vendrá con nosotros, en que hay materia en ellas, suficiente, para estarle riendo veinticuatro horas.

Hace días, por ejemplo, comentaba *Handicap* la entrevista con Paco González, publicada en *El Ideal Gallego*, y mostraba su asombro, porque el gran jugador coruñés decía, y con razón, que no concebia como ahora en Vigo consideraba a Posada superior a Chiarroni en el puesto de centrodelantero.

Nosotros no sabemos explicarnos el caso.

Hace dos años, Posada estaba en plena forma; en todo su esplendor; entonces era según *Handicap*, una nulidad. Hoy que Posada no es ni sombra de lo fué, y Chiarroni es el gran delantero de siempre, ¿hay quién lo niegue?— se atreve a chanclear el referido cronista, de las manifestaciones hechas por Paco González, y hace ostensible su opinión de que Chiarroni es una «birria» y Posada un candidato al puesto de delantero centro... ¡del equipo nacional!

No es para reírse? Pues aún hay más. Con motivo de haber sido seleccionado Pasarín, el gran defensa céltico, para tomar parte en el partido de entrenamiento de la selección española que se verificará en Madrid el día 16, ya nombrado croata se atreve a decir que también debiera ir a jugar. Posada, Polo y Juanito Clemente, quien—agrega—haría con Pasarín, una gran pareja defensiva.

Handicap, ignorá por lo visto, que existen unos señores que se llaman Villana, Otero, Montesinos... que no son nadie, como ignora que hay un Ramón González que desde que salió de Vigo perdió la categoría de internacional. ¿Qué cosa más rara?

Es verdaderamente lastimoso que un cronista deportivo de la altura y fama de *Handicap*, considerado hasta hace poco como una autoridad en el fútbol nacional, diga todas estas cosas, y las suscriba.

¿Qué dirán de nosotras, y las suscriba?

MARATHON

GACETILLA TEATRAL

«Pío Mussolini»

La comedia de Asenjo y Torres del Alamo, bautizada con el nombre que antecedió y estrenada ayer en el teatro Rosalía Castro, podría llamarse igualmente José López o Perico de los Palotes, ya que en ella no hay nada de fascismo sino una farra bastante maliciosa y sin pretensiones de "vaudeville" divertido. La pareja de autores que logró cierto renombre manejando tipos y vocablos del bajo madrileñismo, no tuvo fortuna al meterse en otras andanzas y "Pío Mussolini", con el papá calavero que tropieza con el hijo alegre, es una gran insulsa, dieciocho sea salvando todos los respetos.

De ello no es culpable la excelente compañía Valentín-Vargas, que sacó de la obra todo el partido posible y que ha muy bien presentado las novedades teatrales que da de sí la escena nacional. Ya se sabe que no estamos precisamente en los tiempos de Calderón y de Lope, y el que da lo que tiene no es más que obligado a más.

Verdad que cualquiera que tenga corazón se desembucha con respeto ante esa viejecita ladrona?

B.

AIRE DE FUERA

UN MENDIGO QUE DEJA UNA HERENCIA DE DOS MILLONES

Habrá unos nueve meses murió en el hospital de Bellevue un individuo llamado Innes, que, por todas las apariencias, parecía un mendigo. Registradas sus rápidas ropas no se le encontraron en efecto, más que un reloj de níquel y diez céntimos.

Sin embargo, sahó el administrador del beneficio establecimiento que Innes se había alejado en el Asilo Millo, encargó para los desamparados, fue en busca de datos, y en una madrileña vieja, perteneciente al difunto, encontró cinco billetes de cheques y recibos de Bancos, pruebas de que tenía depositados unos 450.000 francos, y en una caja de caudales diversos valores, que suman casi dos millones.

Un hermano y una hermana de Innes, que residen en Grenoble (Francia), se dividirán la herencia.

LOS RADIOGRAMAS PODRÁN SER SECRETOS

El Gobernador de Coruña ha de-

EN LA COSTA GALLEGА

TRES DIAS DE TEMPORAL

ImpONENTE ASPECTO DEL MAR.—Grandes destrozos en Sada. Un velero en peligro.—En Vigo y Villagarcía

En la Coruña

Hay que ver cómo se le hincharon los morros a nuestro tocayo el Orzán!

Ayer, a las cinco de la tarde, hora de la pleamar, estaba impaciente, grandioso, invadiéndolo todo, mandando como amo y señor con una majestad que infundía admiración y respeto. Centenares de almas;

maderas; rota la hoja superior de la puerta de la casa de un tal Valeriano zapatero; idem varios cristales de la vivienda de Juan Vila; idem también varios de la barbería de Bugliot; destrozos en una extensión de unos 30 metros del balcóncillo posterior que circundaba el muro de contención de "La Terraza" y reinovida otra gran parte, rotó un trozo de la calle, en terminación, llamada del Río.

No podemos, por apremio de tiempo calcular el importe de los daños causados. Pocas embarcaciones debieron poder librarse de los efectos del temporal, pues la mayoría de ellas aparecen rotas por la mitad y otras desparecen. Ruta en tierra y mar.

Hubo actos de heroísmo y abnegación.

Vaya uno: El pallebot "María Luisa" anclado en el puerto, vióse en tan inminente peligro que su tripulación, compuesta de cinco hombres, juzgó necesario abandonarla. Y a Eduardo García Ramos y Ricardo García Couceiro, cupuleros de la gloria de exponer su vida y con ello, conseguir la salvación de aquellos infelices tripulantes. Entendemos que este rasgo generoso debe ser recompensado con una distinción.

Andrés Peña García, alias "Paxín" o "Pachín", anciano lobo de mar y armador decano, que también perdió una pequeña lancha—nos decía al entrevistarlo esta mañana:

—Pida usted, señor, por mediación de los ilustrados diarios que representa aquí, que nuestros paisanos emigrados en Nueva York, la Argentina, Bahía Blanca, etc., nos envíen socorros para remediar mal tan grave.

Y nosotros, pareciéndonos contar de antemano con esta deferencia, nos atrevemos a lamentar eco de tal solicitud.

Al pretender cumplir nuestros deberes, hemos visto a los señores alcalde y secretario, ayudante de Marina, y contramaestre de puerto, cabos-comandantes de las fuerzas de la guardia civil y carabineros con numerosa a sus órdenes secretario del Juzgado, acompañado de alguien que también desempeña cargo oficial y tengo nombre no recordamos médico Sr. Calvelo y otras personas de distinción, todos ellos atendiendo a los damnificados.

Y nosotros, pareciéndonos contar de antemano con esta deferencia, nos atrevemos a lamentar eco de tal solicitud.

Al competente funcionario de la Ayuntamiento de Marina y aficionado al arte fotográfico D. Francisco Varela Posse, impresionó varias placas que dan idea exacta de los daños causados por el temporal durante la noche última.

El Correspondiente.

9 de Enero de 1924.

El gobernador recibió ayer un telegrama del alcalde de Sada dándole cuenta de los destrozos causados por el temporal.

Dice el alcalde que, careciendo de constancia en los presupuestos para reparar los daños, acometerá las obras con fondos de otros capítulos, previa autorización del gobernador y para lo cual requiere esta mañana.

A las tres de la tarde salieron para aquella localidad el gobernador con sus ayudantes, el ingeniero de Obras públicas Sr. López Muñoz, el coronel de la guardia civil Sr. Gómez y los capitanes del mismo cuerpo Sres. Romero y Ríos, el ingeniero Sr. Fernández España, el gerente de la Compañía de tranvías señor Agudín y otras personas.

El Sr. López Pozas y sus acompañantes recorrieron el litoral de Sada hasta Fontán, enterándose detalladamente de los destrozos causados por el furioso temporal. El cura párroco y muchos vecinos acompañaron también al gobernador en su visita, interesándose por lo que coadyuvó al remedio de los males que sufrió la villa.

Un pallebot en peligro

(Por teléfono)

Coruña 9 (1810 h.)

A las once de la mañana de hoy el senador de Finisterre avisó que estaba a la vista un pallebot pidiendo auxilio. Inmediatamente salió a prestarlo el vapor "Ariete", el cual consiguió remolcar al velero hasta este puerto.

Trátese del pallebot francés "Paxín", tripulado por cinco hombres, que con un cargamento de sal se dirigía de Portugal a Inglaterra.

El fuerte temporal reinante lo puso en inmenso peligro, destruyendo el velero y causándole otras averías.

El Correspondiente.

En Vigo

El domingo se inició el mal tiempo, desapareciendo con frecuencia los cumulus acometidos de viento duro.

El lunes, la lluvia fue torrencial, sin cesar el viento y anteayer, la tormenta adquirió su mayor intensidad.

Durante todo el día, el mar presentó imponente aspecto. Las olas, al chocar contra los muelles y las escolleras, levantaban nubes de espuma.

En los alrededores de la población fueron tronchados por el temporal muchos árboles.

En la parroquia de Cabral, perteneciente al Municipio de Lavadores, los daños ocasionados por el temporal fueron

muy importantes.

A las siete y cuarto de la mañana, el viento derribó varias piedras de los muros laterales de una casa de planta baja y dos pisos que en las inmediaciones del puerto constituye D. José Benito Castro.

Dichas piedras, al caer, rompieron unas vigas y aflojaron otras. Además, una de las paredes medianeras quedó en el estado de caída a causa de la presión que sobre ella se había ejercido.

El agresor se dió a la fuga, habiendo detenido la guardia civil a Santiago Amorós.

En la noche, la fuerza del viento se acentuó muchísimo.

En Villafranca

Desde la madrugada del martes, la intensidad del viento se acentu

Banco de la Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores.
Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.
Desemboca y cobra letras sobre España y extranjero.
Cobra y desemboca cupones.
Admite valores en depósito.
Compró y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del extranjero.
Compró y vende moneda y billetes extranjeros.
Cede giros y cartas de crédito sobre España y extranjero, y, en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

NO OLVIDE USTED que el próximo Sábado reaparece en el Teatro Linares Rivas

la encantadora actriz MIA MAY, feliz intérprete de «La Dueña del Mundo», en la sorprendente serie alemana

LA TUMBA INDIA

El repartimiento general de utilidades en los Municipios

La Gaceta del martes publica la siguiente Real orden circular.
«Proxima la fecha en que ha de concretarse el repartimiento general de utilidades, regulado por los artículos 26 y siguientes del decreto ley de 11 de Septiembre de 1918, en aquellos Municipios cuyos Ayuntamientos hayan acordado legalmente el empleo de esa exacción, interesa mucho que por los gobernadores civiles y delegados gubernativos se recuerde a los respectivos Ayuntamientos, y especialmente a sus alcaldes, el cumplimiento de los preceptos legales relativos a la materia, para evitar que con pretextos escusos y mediante maniobras fraudulentas se repita en el próximo ejercicio económico el fiasco precedente dado en el actual y otros anteriores por los elementos confabulados contra la integra aplicación del aludido decreto-ley; en su virtud.

S. M. el Rey (q. d. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

«Primero. Por los gobernadores civiles y delegados gubernativos de los partidos se exigirá a los alcaldes y Ayuntamientos respectivos el cumplimiento de las obligaciones que el decreto-ley de 11 de Septiembre de 1918 les impone sobre el repartimiento general de utilidades, comunicandoles con la imposición de las sanciones pertinentes cuando incurran en negligencia o desobediencia manifiestas.

«Segundo. Los delegados gubernativos presidrán a ser posible, las sesiones de la Junta municipal de asociados en que ha de hacerse el nombramiento de los vocales natos de las comisiones de evaluación a que se refieren los artículos 69, 70 y 75 de los mencionados Cuerpos legales.

«Tercero. Cuidarán asimismo los delegados gubernativos de que los Ayuntamientos, bajo la más estrecha responsabilidad de sus alcaldes, dentro del corriente mes de Enero, y en su caso de los treinta días siguientes al en que se haya recibido la autorización de la superioridad necesaria para implantar el repartimiento general, entreguen los documentos a que se contrata el artículo 77 del citado decreto-ley, cuya redacción y preparación es función exclusiva de las Corporaciones municipales.

«Cuarto. Cuidarán asimismo los delegados gubernativos de que durante todo el mes de Febrero se constituyan las comisiones de evaluación y la Junta general de repartimiento, y de que en el de Marzo las primeras procedan a estimar las utilidades de los contribuyentes con arreglo a los artículos 87 al 94, y la segunda, a la formación del repartimiento general, conforme a los artículos 95 y 98.

«Quinto. Asimismo cuidarán estrechamente los delegados gubernativos de que tengan la debida publicidad los anuncios de toda clase de documentos, actas o reuniones que deban celebrar las Comisiones de evaluación o la Junta general de repartimiento en el cumplimiento de la misión que les está encomendada por el mencionado decreto-ley. Tales anuncios han de hacerse, no sólo en la Casa Consistorial, sino también en el «Boletín Oficial» de la provincia, y en los Municipios cuya población esté diseminada por parroquias han de hacerse igualmente por edictos en el atrio de las respectivas iglesias.

«Sexto. Vigilarán los delegados gubernativos y serán obligación escrita de los alcaldes que la exposición al público del repartimiento general sea un hecho durante cuatro horas de cada uno de los días que comprende el plazo reglamentario de este trámite, teniendo derecho los contribuyentes a que se les exhiban los documentos corroborantes integralmente, para que se enferen, si lo desean, no sólo a su personal enemio, sino también de la asignada a sus convenciones.

«Séptimo. Los delegados gubernativos exigirán a los alcaldes que las modificaciones de nombramientos de vocales natos o electivos sean hechas en forma fehaciente y las renuncias tramitadas con toda rapidez; que los vocales asistan a la Comisión valorativa, y que las designaciones de los electivos sean verificadas bajo la vigilancia de un representante de la autoridad de V. S., salvo que el mismo delegado juzgara conveniente asistir en persona.

«Octavo. Los secretarios de Ayuntamientos serán responsables de las lentitudes o irregularidades que se cometan al dar cumplimiento a las reglas anteriormente establecidas.

Teatro Rosalía Castro

Gran Compañía de Comedias
VALENTI - VARGAS

Últimos días de actuación de esta Compañía

Hoy, Jueves, 10 de Enero
FUNCIONES POPULARES A BENEFICIO DEL PÚBLICO

A las 6 y media de la tarde
La preciosa comedia en tres actos, de José Fernández del Villar, titulada:

El Paso del Camello

A las 10 y cuarto de la noche
La comedia en tres actos, de los hermanos Alvarez Quintero

MALVALOCA

MANANA: Estreno de la comedia en tres actos, de D. Pedro Muñoz Seca,

EL FILON

RIQUEZAS DE ESPAÑA NUESTRA SAL Y NUESTRA SOSA

LA SOSA, EL AGUA Y EL CARBÓN.—
NUESTRA PRODUCCIÓN.—LOS FRA
CASOS DE ESTA INDUSTRIA.—SUS
CAUSAS

Decíamos en otro artículo que España iba a ser el primero o de los primeros países del mundo productores de salsa caustica electroítica. Afadiamos que se habían hecho y se siguan haciendo generosos esfuerzos por desarrollar esta industria en nuestra patria, pero que hasta el presente por desgracia, casi todos habían ido acompañados del fracaso. Las causas vamos a apuntarlas hoy. Producido la energía eléctrica mediante carbón puede obtenerse hoy en España el caballo-hora a un precio que oscila alrededor 0'05 pesetas, incluidos todos los gastos. Si se utiliza la energía hidráulica, el precio de la misma unidad de fuerza no debe llegar a 0'05 pesetas.

En las buenas cubas electroíticas pueden obtenerse un kilogramo de salsa al 100 por 100 con unos cuantos caballos de gasto, o sea que dicho kilogramo puede costar 0'40 o 0'20 pesetas como máximo según el origen de la fuerza, incidiendo los demás gastos de producción el precio definitivo puede calcularse en 0'55 o 0'35 pesetas por kilogramo.

Como al mismo tiempo y con la misma fuerza se obtienen unos 300 gramos de cloro, que pueden valer hasta 2 o más pesetas, el rendimiento económico a la instalación se aumenta considerablemente. Prescindimos del hidrógeno, que también se obtiene, y que puede y debe aprovecharse.

No es extraño, por tanto, que teniendo en cuenta los anteriores datos, el capital español se haya preocupado muchas veces de emprender tan bonito negocio. Y, sin embargo, al negocio continua casi virgin.

Solo dos fábricas (de capital extranjero) producen en España salsa caustica para la venta al público pero sus productos no bastan a cubrir las necesidades de nuestro consumo, como lo prueban las estadísticas de importación con sus miles de toneladas traídas de Francia, Estados Unidos y, sobre todo, de Inglaterra.

A finales del siglo pasado se construyó en Santander (Besaya) una fábrica de salsa electroítica que, según entendemos, no llegó a tratar, habiéndola comprado Solvay. Otra, construida en Abono (Guipúzcoa) corrió la misma suerte.

La fábrica levantada en Alcalá (Granada) para explotar la cuba ideada por el capitán Dorrien, constituyó un fracaso ruinoso y la ruina de algunos accionistas.

La electroquímica de Rhiana (Almería) también murió en cierres.

Otras fábricas, sin embargo, han corrido mejor suerte. Tal ha ocurrido con las otras las erigidas para consumir la salsa caustica producida en la elaboración de otros productos propios. En este caso se encuentran algunas fábricas de pasta de papel, si bien de alguna sabemos que el mal funcionamiento de la instalación electroítica le ha producido verdaderos quebrantos.

Las noticias que hemos podido adquirir respecto a las causas de tales fracasos nos persuaden de que están en la mala dirección técnica casi siempre, y en algunos casos, también en la administrativa.

Se ha dado en algunos casos demasiado crédito a ingenieros (?) extranjeros que se dicen especialistas en la materia; se ha encargado en otros la construcción de las cubas a casa más baratas, pero no bien acondicionadas, y se ha confiado la dirección muchas veces a fumíneos o apadrinados de los más muertos accidentistas que demostraron con ello su buen corazón y también su absoluta falta de tacto para los negocios.

Estos tres factores, capaces de por sí cada uno de hacer fracasar el mejor negocio, se han unido a veces para impedir que la industria de la salsa electroítica, que debía ser tan española, aparezca hoy llegado a iniciarse en nuestra España.

BRIGIDO PONCE DE LEÓN,
Ingeniero Químico.

Madrid, Enero, 1924.

JOYERIA MALDE

PULSERAS DE PEDIDA, selecto surtido

Del Ferrol

(De nuestro correspondiente)

Muerto de frío.—El «España» número 3, Petición de mano.—El temporal.—Un buen marido.

Enero, 9.

Cerca de la Puerta de Carrión apareció ayer tarde el cadáver de un hombre que, según se afirma, murió de frío. Llamábale al infeliz José Montero Viadero, tenía 44 años de edad y se hallaba casado con Josefa Pérez, de cuyo matrimonio dejó dos hijos.

Avisado el Juzgado se constituyó en el lugar del suceso, disponiendo levantamiento del cadáver, el cual fue quemado al depósito del cementerio, donde hoy se le practicará la autopsia.

El muerto era vecino de San Juan de Esmelle y hacía dos años que había visto a la Habana.

Entró en el Arsenal para descansar diversos efectos que conducía para la Marina, el vapor «España» número 3.

— Por los señores n.º Ba. 600 (D. defendio) y para su hijo el menor y apodado joven D. Avelino, ha sido puesta la mano de «hermano» y titulado a señorita Elvira Pita Vázquez hija del competente oficial de la secretaría del distinguido D. Fra. «...» Pita.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos, quedando concertado el enlace para muy en breve.

Por anticipado muestra enhorabuena a los novios.

También fue pedida en Bilbao la mano de la bellísima señorita Carmen Yáñez Arribó y Ugarte para el inteligente mecánico de la Armada, hijo de Ferrol, don Manuel Fernández Olivares.

— La noche de ayer fue de privado. El viento furacado hacia dificultad en la circulación por las calles.

La población estuvo la mayor parte de la noche en tinieblas, a causa de las averías producidas en la línia eléctrica.

— José Casal Rey, vecino de la Carrera (Valdovillo), dio cuenta a la guardia civil de aquél puesto de que había sido agredido por Ramón Beccio, industrial de dicho lugar, al intentar separarse en ocasión en que con un coñacito se disponía a matar a su mujer y a sus hijos, habiéndole invitado el referido José en uno de los vecinos Andrés Pita Fernández, Enrique Vilar y José Fabián.

Nómico.

Villar Pellet
Médico-Dentista

Especialista en los trabajos de oro.
Extracciones sin dolor ni peligro.
Consulta, de 9 a 1 y de 9 a 7.

PEA DE LUGO.—CASA TEJERO
(al lado de la iglesia de Santa Lucía)

Normal.

mada, situada en la calle de la Galera, promovió un fuerte escándalo, insitiendo a la esposa del denunciante.

Por infringir el artículo quinto del ban-

do publicado últimamente por el capitán general, fué detenido ayer Santiago Ra-

mos Longuera, vecino de Sigüas.

Ingresó en la cárcel a disposición de la autoridad militar.

Durante la ausencia del oculista doctor Gradiolle, se hace cargo de la consulta de la vista, su compañero don Manuel Sánchez Mosquera.

Horas de consultar: de 10 a 12 de la mañana.

Calle de Compostela, número 6, primero.

En la banda de música del regimiento de Isabel la Católica, número 54, existen tres vacantes de músico que se cubrirán con voluntarios que reúnan condiciones y eleva instancia al jefe del cuerpo soldado.

Elegancias. Grandes Modas, Style, Royal, La Mode, Femenina, Paris Mode, Paris Elegant. Se hallan a la venta en la Librería Lino Pérez.

Extravío de una póliza de Seguros

sobre la Vida.

Se hace público, por medio del presente anuncio, que habiendo sufrido extraña la póliza número 217.766, expedida a nombre de Santiago Guisán Rodríguez, por la Compañía de Seguros «Unión Vida», se procederá a expedir un Duplicado de la expresada póliza, si en el término de treinta días, a contar de la fecha de este anuncio, no apareciese a dicha Compañía, en su domicilio en ESPAÑA, Montalbán, 17, MADRID.

La Coruña, a 10 de Enero de 1924.

Están destinados en la Central de teléfonos los despachos siguientes:

De Ferrol, Angel Gómez, San Andrés, 12, tercero; de Ferrol, Pepita Fontenla, Curro, 43, de La Línea, Dolores García, viuda García Lozano.

Salón París

SÁBADO ARISTOCRÁTICO

La ladrona de Costilizza ::

SOBERBIA PRODUCCIÓN ALEMANA

No deje V. de admirarla

Mañana, a las ocho de la noche, dará una conferencia en la Academia de Falda, el celebrado escritor gallego D. Eugenio Carré Aldao, sobre tema tan interesante como «Filiares ilustres d'a Crux». La entrada al acto será pública.

Han sido declarados incursores en el cargo del 5 por 100 los contribuyentes morosos de los Ayuntamientos de Cesuras, Cede, Corgubión, Finisterre, Mugia, Zas, Oza (Santa María), Cambre, Carral, Ferrol, Narón, Neda, Saravias, Louzán, Son, Padrón, Rianjo, Rois, Teo, Cabanas, Villamayor, Ares, Miño y Montero.

Durante el pasado mes de Diciembre se expedieron por la jefatura del distrito forestal siete licencias para la pesca fluvial.

EL MEJOR PAPEL FUMAR NOROESTE

Anúnciese a positivo por treinta días la plaza vacante de práctico de humero del puerto de Noya, con residencia en el del Freixo.

El Ayuntamiento de Aranga anuncia a concurso la plaza de veterinario e inspector municipal de higiene y sanidad pecuaria y la de secretario, dotada con 4.500 pesetas de sueldo al año.

El de Coirós, la de médico titular, dotada con 1.000 pesetas.

En la Comandancia de Marina se desea la presentación del inscrito José Castro, o, en su defecto, uno de sus familiares, para enterarle de un asunto urgente.

Conservadores, 16; republicanos, 20 repubicanos de la izquierda y republicanos radicales, 37; radicales y radicales socialistas, 36; republicanos socialistas, 4; socialistas, 2.

Falta por conocer el resultado de la elección en la Muxía.

Los 116 puestos estaban ocupados en la última legislatura del siguiente modo: 19 conservadores y liberales, 15 republicanos, 24 republicanos de la izquierda, 80 radicales independientes, 47 radicales y radicales socialistas y 3 republicanos socialistas.

Han sido reelegidos 88 senadores; por consiguiente los nuevos no son más de 27, pudiendo variar en uno de estos números cuando se conozca quién ha salido triunfante en la Muxía.

Los conservadores han perdido puestos en dos distritos antiguos y no han ganado ninguno nuevo; los republicanos han perdido en dos distritos y han ganado en tres; los republicanos de la izquierda han perdido en cuatro y han ganado en tres; los radicales independientes han perdido en cinco y ganado en uno; los radicales y radicales socialistas han perdido en cuatro y ganado en seis.

Los comunistas habían presentado 16 candidatos, entre

Sucesores de **J. Villar**

Casa fundada el año 1827

Participan a su clientela que por disposiciones superiores han instalado sus negocios en locales separados y en la siguiente forma:

Farmacia. Laboratorio, artículos higiénicos, **Real, 82.**
Ortopedia y Cirujía,

Aparatos fotográficos, accesorios para la fotografía y los trabajos de Laboratorio en **Real, 84**

Droguería medicinal, industrial, artística y fabricación de pinturas **Olimpo, 7**

Oficinas: **Real, 82**
Dirección postal: **Apartado, 12**

Dirección telegráfica y telefónica: **Villar - Farmacéutico**

DIGESTÓNICO

¡SIEMPRE CONMIGO!



ES LA SALUD DE MI

ESTÓMAGO

CLINICA del Médico - Cirujano especialista
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero
Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamiento y curas con observación analítico biológico. Instrumento completo de Ciruja CULLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGKE BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uréthrosopes Cystoscopos Rectoscopos, etc. para el diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117, segundo. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio.

Consultorio para enfermos tuberculosos
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor **Ramírez**
DIAGNÓSTICO PRECOZ TRATAMIENTO ESPECÍFICO OPERACIONES Consulta: de once a dos

OPTICA DE PRECISIÓN

DIAMANTES AMERICANOS — REAL, 24 — LA CORUÑA

Si V. no ve bien es porque no quiere, pues usando anteojos cuando empieza a notar mareos o picazón en los ojos, podría conservar la vista, pues usando CRISTAL «PUNTUAL» recobrará la vista de los diez años.

No haga V. caso a las personas que le aconsejan de no usar lentes, pues le ocasionan un gran perjuicio, pues si ahora todavía está a tiempo de poder evitar el que aumento su cansancio, no desaproveche este consejo. Todos mis cristales son garantizados y se dan a prueba durante 15 días.

Cajas de prueba para la comprobación exacta de los cristales. Confección rápida de las recetas de los señores oculistas. Envíos a provincias todos los días. Catálogos gratis a quien los solicite.

No confundirse - Real, 24 - La Coruña

Casa fundada en el año 1890



LA SEÑORA

Doña Juana Varela Pan
VIUDA DE GARCIA

Falleció a las seis horas de ayer, después de recibir los auxilios espirituales

D. E. P.

Sus hijos D. Enrique, D. Juan, D. José y D. Rodrigo García Varela y demás familia.

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción de su cadáver al cementerio general a las doce horas de hoy.

Casa mortuoria: Torre, 7-2.

LIBRO INTERESANTE DE ACTUALIDAD

EL MOTOR DIESEL

Tipo Fijo

EL MOTOR DIESEL

Tipo Marino

Por A. MENÉNDEZ CABALLERO, ingeniero

Un volumen de 200 páginas, tamaño 18 por 25 cms. Ilustrado con 100 dibujos originales y grandes láminas a colores, con el plano de dichos motores, 10 pesetas.

ZINCKE HERMANOS

Librería, Papelería e Imprenta

Cantón Grande, 81 — LA CORUÑA

FINCAS Compra: Venta: e hipoteca

Expedientes de posesión, declaraciones de herederos, etc., etc.—Operaciones de ejecución y adjudicación de herencias.

En el Centro de negociación de fincas, Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo A. Rodríguez)

Gran Centro de Especialidades

Aparatos fotográficos. Preparación del líquido Dakin

Electrolisis.

Esterilizaciones al Autoclave y esterilización.

Trousseau para partos y operaciones.

Gran surtidor en fajas, Braguero y Oficina en general.

Sueros y Vacunas de las mejores marcas.

Perfumería Nacional y Extranjera.

FARMACIA EUROPEA, de López Abad

Real, 56. Teléfono núm. 126

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Capital: 95 millones de pesetas intrasferibles. ASOCIADOS: 218.000. Contra seguro, pedir informes. Real, 45, D. Jesús Galdo.

Real, 84

Oficinas:

Real, 82

Dirección postal:

Apartado, 12

Dirección telegráfica y telefónica:

Villar - Farmacéutico

Real, 84

Real, 84</p

BOLSAS Y MERCADOS**Madrid**

DIA 9 DE ENERO

Déndas 4 por 100 interior	70,80
4 por 100 Exterior	84,75
— 5 por 100 Amortizable	88,00
5 por 100 — (antiguo)	95,25
5 por 100 — 1917	95,10
Obligaciones del Tesoro 5% (6 meses)	100,00
— 5% (2 años)	100,00
— (1 año)	110,90
Cédulas del Banco Hipotecario 4%	90,25
— 5%	98,75
— 6%	110,45
Acciones del Banco de España	540,00
Id. Hipotecario de España	0,00
Id. Hispano Americano	0,00
Id. Español del Río de la Plata Ptas.	98,00
Id. Acrecentador de Tabacos	245,00
Id. Azucareras preferentes	0,00
Id. ordinarias	0,00
Id. F. C. Norte de España	308,00
Id. Madrid Zaragoza-Alacante	303,50
Banco Español de Crédito	0,00
Id. Duro Felguera	48,25
Obligaciones General Azucarera 4%	75,00
Rio Tinto 6%	101,85
Panarroya 6%	98,50
Real C. P. Asturiana 6%	102,00
Bonos Constructora Naval 6%	77,90
Obligaciones Marruecos 5%	2,400,00
Paris 38,55. 00,00,00,00,00,00	38,55
Londres 33,61. 00,00,00,00,00	33,57
Berlín (No oficial) Por millón Ptas.	0,00
New York 7,825, 00,00	7,81
Suiza, 000,00 00	000,00
Bruselas 33,85 00	33,80
Roma, 00,00, 00,00,00,00,00	60,00
Lisboa 00,00,00,00,00	0,00
Viena, 00, 00,00,00,00,00	0,00
Buenos Aires	0,00

Barcelona

Obligaciones F. C. Norte de España	65,85
Obligaciones F. C. Norte de España	62,85
Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza-Alacante 3 por 100 Primera hipoteca	59,65
Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza-Alacante 5 por 100 Serie F	63,65
Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza-Alacante 6 por 100 Serie G, 6%	87,15
Obligaciones F. C. Norte de España 6 por 100	101,25
Obligaciones F. C. Norte de España 6 por 100	100,00

Bilbao

Banco de Bilbao	1.670,00
Banco de Vizcaya	1.335,00
Crédito Unión Minera	570,00
Soto y Aznar	1.225,00
Martínez Nervión	000,00
Altos Hornos	117,00
Resineras	366,00
Explosivos	347,00
Feixigueras	00,00
Se Urquijo-Vascoyade	000,00

Oro	Ptas. 37,04
Alfonso	147,03
Francoés	147,00
Dollars oro	7,60
Ident (billetes)	7,78

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSE PASTOR	Banqueros
París	DIA 7 DE ENERO

Francés	54,50
» 5 por 100, 1916	70,10
» 4 por 100, 1917	58,80
» 4 por 100, 1918	57,80
» 5 por 100, 1920	85,00
» 6 por 100, 1920	81,45
Tesoros, 6 por 100, Sep. 1923	1.665,00
Credit Lyonnais	240,00
Banco Español Rio Plata	2.60,00
Rio Tinto, ordinarias	

Berlín	DIA 4 DE ENERO
Deutsche Bank	17,75
Discount ank.	24,25
Dresdner Bank	12,11
Hamburg Amer.	48,12
Nord Lloyd	12,81
A. E. G.	14,75
Badsche Anilla	30,50
Daimler Motor	5,25
Eberfelder Fab.	29,25
Felten Guillaume	43,00
Polsenkrifchener	0,00
Hoopener Berg	39,25
Schocker C.	64,00
Stemnes Halake	57,50

Felipe Pérez Rodríguez

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Santa Catalina, 11, bajo

Compraventa de toda clase de valores,

intervención en los Bancos en operaciones de créditos, descuentos, etc.

**Mala Real Inglesa**

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.ª clase incluidos impuestos

ARLANZA	20 Enero.	Ptas. 442'60
AVON	3 Febrero.	» 442'60
ALMANZORA	17 Febrero.	» 442'60
ARAGUAYA	24 Febrero.	» 442'60

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, prohibidos por la ley.

Agentes: RUBINE E HIJOS
La Coruña. - Real, S1SUN FIRE OFFICE
COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE INCENDIOS
ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710

La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

Fondo al terminar el año 1919:

L. 4,757.076

Primas cobradas en el mismo año:

L. 2.266.619

Las condiciones de sus pólizas son sencillas y económicas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.

AGENTE: NICANDRO FARINA

Calle 78 Compostela, esquina a Plaza de Lugo. - LA CORUÑA

Red Star Line

COMPANIA DE NAVEGACION BELGO AMERICANA

ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710

La Compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

Fondo al terminar el año 1919:

L. 4,757.076

Primas cobradas en el mismo año:

L. 2.266.619

Las condiciones de sus pólizas son sencillas y económicas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.

AGENTE: NICANDRO FARINA

Calle 78 Compostela, esquina a Plaza de Lugo. - LA CORUÑA

FLANDRE 23 Enero

CUBA (extraordinario) 7 Febrero

ESPAGNE 23 id.

Precios del pasaje en cámara:

En primera desde 1.450 pesetas a 7.00, según categoría y vapor; en segunda desde 1.100 pesetas a 1.350, y en preferencia desde 825 pesetas a 875.

Precio en tercera (incluidos impuestos):

PARA EL VAPORE «CUBA»

a la Habana, 539'60; a Veracruz, 592'75.

PARA LOS VAPORES «ESPAGNE» Y «FLANDRE»

a la Habana, 539'60; a Veracruz, 588'75.

LINEA SUPLEMENTARIA

Salida de LA CORUÑA para LA HABANA el dia 16 de cada mes

DE LA SALLE 10 Enero

PRECIOS

En tercera (incluidos los impuestos), 549'50.

En cámara, 1.025, 1.050 y 1.075.

En seg una económica, 950.

En preferencia, 800.

A todos los precios de cámara hay que añadir los impuestos.

Después los en primera y segunda clase compuestas de padres e hijos y que componen como mínimo tres pasajeros.

Los pasajeros de tercera clase serán servidos en un pliegos comedores.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia en los términos indicados, enviando para la reserva de plazas depósito de 150 pesetas por persona y presentarse en esta Agencia 18 días antes de la salida del vapor.

Todos los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia en los términos indicados, enviando para la reserva de plazas depósito de 150 pesetas por persona y presentarse en esta Agencia 18 días antes de la salida del vapor.

Para informes dirigirse al Agente de Compañía ROGELIO FERNANDEZ CONDE, Feijoo 4, bajo.

Para informes dirigirse al Consignatario en la Coruña: FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina 1, bajo.

Para informes dirigirse al Agente de Compañía NICANDRO FARINA.

Para informes dirigirse al Agente de Compañía NICANDRO FARINA.